

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pes.

Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.

Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.

Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número atrasado diez cts.

Das ediciones diarias.

Jueves 4 de Marzo de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.433.

EN EL AYUNTAMIENTO

## La sesión de anoche

Abrese á las seis y cuarto. Preside el alcalde, señor Marcos Martín y asisten los concejales señores La Riva, Mayorga, Iscar, Díez Ambrosio, Cabanillas, Anaya, Sánchez Pérez, Olivera, Pérez Criado, Pies, Brizuela y Durán. Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Despacho ordinario. Dáse cuenta de una instancia de don Domingo Bustos, pidiendo autorización para continuar en la industria de colocación de cajones-lavaderos que hoy ejerce don José Sánchez Isidro.

Se autoriza. Se da cuenta del fallecimiento de los obreros municipales Angel y Miguel de la Mano.

Queda enterada con sentimiento la Corporación.

Se lee un informe de la de Hacienda sobre pago de materiales para el arreglo de la vía pública.

Se aprueba, y se acuerda que la piedra necesaria se adquiera con cargo al capítulo de imprevistos.

Se lee otro informe de la misma comisión en la instrucción de los guardias municipales recientemente nombrados, pidiendo una subvención ó anticipo para pago del uniforme.

A calidad de reintegro se acuerda dar este anticipo para el pago del uniforme.

Léese otro dictamen relativo al consumo de agua en el Asilo de la Vega, que es aprobado en el sentido de que se le haga á dicho asilo una bonificación del 33 por 100 por esta sola vez.

Se aprueba con el voto en contra del señor Cabanillas.

Se lee una comunicación del señor gobernador respecto á la trata del blancas.

Queda enterado el Ayuntamiento. Pasó á la comisión correspondiente una proposición del señor Iscar en sentido de que en lo sucesivo se cobre el metro cúbico de agua al asilo de la Vega á 25 céntimos.

Liquidación de ingresos y gastos con el gremio de salchicheros: Ingresos: 29.260,24 pesetas. Gastos: 32.039,69.

Pasa á la comisión para su dictamen.

Acta de subasta del arriendo de suministro de piedra para la reparación de los caminos vecinales, adjudicándose á don Vicente Andrés definitivamente.

Se concedió licencia de obras á don Juan García Gómez, quedando ocho días sobre la mesa, y don Manuel Sánchez Tabernero.

Instancia del presidente de la cooperativa obrero-salmantina de construcción de casas baratas, pidiendo licencia para edificar un grupo de casas para obreros.

Se accede á lo solicitado.

Instancia de la sociedad española de aguas y saneamientos, concesionaria de la Franco-Española, solicitando se acuerde el otorgamiento á su favor de la correspondiente escritura de concesión administrativa sobre las obras de abastecimiento de aguas y alcantarillado de esta ciudad.

El alcalde explica las entrevistas y trabajos hechos sobre este asunto y que ya conocen nuestros lectores.

Termina el alcalde proponiendo que se acuerde que esta instancia pase á estudio de la comisión de Saneamiento.

El señor Olivera se muestra partidario de que sea estudiada por la ponencia que hay nombrada.

El señor Brizuela propone que se nombre una comisión especial.

Así se acuerda, y la ponencia queda compuesta por los señores concejales que son letrados, el alcalde y el señor Brizuela como presidente de la comisión.

Las subsistencias. El alcalde hace ver la difícil situación por que el Ayuntamiento atraviesa, agravada por el pavoroso problema de las subsistencias.

Sin embargo, cree necesario que se hagan trabajos para evitar el encarecimiento de las subsistencias y el alza del precio del trigo.

Recuerda la comisión nombrada para este fin y la suscripción abierta para ejecutar obras municipales, suscripción que no es suficiente.

Alude á una entrevista celebrada con el señor obispo y el anuncio que éste le hizo de la reunión, á la que hoy convocarán para tratar de las subsistencias.

A esta reunión citará el señor

†  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD  
POR EL ALMA DEL SEÑOR

## Don Venancio Casado Conde

Profesor Mercantil é Interventor que fué de la Sucursal del Banco de España en esta capital

### FALLECIO EL DIA 5 DE MARZO DE 1914

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

*Su afijida esposa, doña Vicenta San José Barrasa; sus hijos, don Antonio Juven-  
tino y don Miguel; hija política, doña Aurelia Hernández Ballesteros y demás parientes,*

Ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones.

Desde las siete de la mañana del día 5 de los corrientes, se celebrarán misas rezadas en las iglesias parroquial de Nuestra Señora del Carmen (Santo Tomé) y en la conventual de padres Carmelitas, de esta ciudad, en sufragio de su alma.

El Ilustrísimo Señor Obispo de la diócesis concede cincuenta días de indulgencia á los fieles que oyeren una misa, sagrada comunión que aplicaren ó parte del santo rosario que rezaren por el alma del finado.

obispo á la citada comisión de subsistencias.

Añadió que la ley de subsistencias autoriza la constitución de una comisión, compuesta por el gobernador, alcalde y delegado de Hacienda, pero lo que ésta acuerde está supeditado á la resolución del Ayuntamiento.

Cree que pudiera tomarse el acuerdo de requerir de esa junta de que llegue á la incautación de los viveres que tienen almacenados los acaparadores cuando las necesidades lo exijan.

El señor Olivera habla sobre este asunto censurando á los acaparadores, creyendo que el Ayuntamiento está en el caso de tomar acuerdos para evitar la exportación y el acaparamiento.

El alcalde promete pedirlo así á la autoridad superior.

El señor Brizuela propone el nombramiento de una comisión, ó mejor, que la que existe de subsistencias estudie el asunto y llegue hasta los medios que ha indicado el alcalde.

El señor Anaya cree que con impedir la exportación de los artículos de primera necesidad que existen en la provincia estaba resuelto el conflicto.

El señor Díez Ambrosio opina que la comisión de subsistencias es la que debe estudiar el asunto y que el alcalde con el gobernador y el delegado de Hacienda (que son los que componen esa comisión), propondrán los medios y serán discutidos por este Ayuntamiento.

Así se acuerda. Y se levanta la sesión.

MADRID AL DIA

## Gracia y Justicia

—Hombre, sí, señor; cuando alguien hace una cosa buena, le alabo.

—¿Aunque sea un ministro?

—Claro que sí. Yo no tengo opiniones políticas; yo sólo tengo un sentimiento favorable á todo lo bueno, lo justo...

—¿Luego la Real orden del señor ministro de Gracia y Justicia sobre interpelación y aplicación amplias y misericordiosas de la amnistía le ha parecido superior?

—Me ha hecho gracia; gracia en su sentido más estético y más ético; me ha conmovido profundamente; me ha reconciliado con el Poder. ¡Ay, cuán pocas veces mana desde arriba esa fuente de dulzura sus raudales dulces y misericordiosos!

—¿Eche usted dulce!

—En ocasiones, no estorban los pleonasmos. Oiga usted lo que dice el señor ministro Burgos, *mutatis mutandis*: «No aplicar á los actos delictivos que nacen de una huelga el generoso perdón que el legislador se propuso conceder, sería tanto como declarar que no hay otro delito que la huelga, y no sólo agravar el nobilísimo propósito del legislador, sino hacer irrisorio el precepto de la ley».

—¡Magnífico!

—Toda la Real orden está impregnada de esas mieles. Yo que he censurado tanto á los Gobiernos cuando pecaban de rigurosos, debo aplaudir al señor ministro de Gracia y Justicia en esta ocasión. El señor Burgos es un modelo de justicia y de gracia.

—Ciertamente. Pero se va usted poniendo un poquito pesado. ¿No hay otros asuntos?

—Más desagradables, sí. Las elecciones; los prodromos de esa enfermedad político-administrativa, endémica y epidémica.

—Hoy viene usted atroz.

—Porque me he rozado con algunos

candidatos y con sus mufidores. No sabe usted, por su fortuna, cuántos microbios de la peor especie se le pegan á uno en sus andanzas por los pasadizos de la subterránea ciudadela donde se aperchiben las huestes electorales.

—No prosiga usted. Hay algo más terrible, más incombustible que los microbios.

—No lo creo.

—Los anacrobios. Apunte usted este nombre en su cartera. Los microbios son mortales; la ciencia los mata. Pero los anacrobios gozan hasta el día de la más completa impunidad; son inmunes é indomables; la ciencia no sabe cómo matarlos.

—Me deja usted hecho un tiesto.

—De albahaca. La albahaca—¿usted conoce el significado de las hierbas?— simboliza odio. Los anacrobios políticos—políticos, ¿eh?—son odio rabioso y mortal. Los anacrobios de todas las especies, políticos é impolíticos, están en todas partes. El peligro reside, pues, en todas partes.

—Habla usted como Unamuno y como Azorín.

—Vamos al grano, esto es, á los anacrobios. Se corta usted ó se pincha levemente, imperceptible y hasta inconscientemente; nota usted un dolor insufrible; el dolor se aumenta cada vez más; va usted á una consulta médica; el doctor ó licenciado le ve y dice:—«Esto no es nada; le da cuatro cortes con el bisturí, y añade:—«Cosa de cuatro días... ¡Sí, cuatro días! Cuatro meses, á menos que salga usted para la sepultura. ¿Y qué ha sido? Los anacrobios.

—Pero...

No hay pero que valga. La política está llena de anacrobios.

Las elecciones provinciales ocasionarán muchas defunciones. Ahora no se ve el mal. Una simple cortadura, un leve pinchazo... Después, ¡cheche usted cadáveres!

—Lo del partido maurista, la defecación «baleárica», esos personajes que se desprenden á grandísimos trozos del conjunto ultra-conservador cobedecén á los anacrobios?

—Aguarde usted. Es necesario que diagnostique un especialista. Como sean anacrobios, la cosa no tiene remedio. Los anacrobios, en llegando al tronco, en pasando de las extremidades, envivenan á su víctima, la devoran. La ciencia nada puede contra esos asesinos de pitiminí.

Pallol.

ECOS DE ESCULTISMO

## Los exploradores peñarandinos

Se encuentran entre nosotros los valientes exploradores peñarandinos que han venido desde la simpática ciudad, en siete horas, próximamente.

He aquí los nombres de los arriesgados expedicionarios: Mariano G. Igea, Demetrio H. Hidalgo, Pelayo Cantalapiedra Giló, Mateo Zaballós y Demetrio Hernández (ciclistas).

Sinfoniano Villoldo, Andrés Peña, Salvador Ruizpérez, José Vicente, Rafael Morinigo Cascón (de diez años) y Custodio Morinigo Cascón (de once).

Al frente de la expedición viene el activo é ilustrado jefe de tropa, de Peñaranda, don Julio de la Torre y de Dios.

Salieron de la vecina ciudad el día 2, á las siete de la mañana y llegaron á esta el mismo día, á las dos y cuarto de la tarde.

A esperarles acudieron los ciclistas salmantinos, mandados por su instructor, señor Yaque.

Por la noche acudieron al teatro Liceo (los de Peñaranda, naturalmente), para presenciar la velada, donde tanto éxito obtuvieron los actores que en ella tomaron parte.

Ayer, 3, regresaron en el tren; á despedirlos acudimos los exploradores salmantinos.

Felicitemos efusivamente al señor de

la Torre, por el brillante *uccés* de la excursión, así como á los demás exploradores, que han dado pruebas evidentes de su resistencia... y entusiasmo. Porque, señores: se necesita entusiasmo para *tirarse* (¿vale el verbo ó no?) cuarenta kilómetros en siete horas.

Que lleven buen viaje, y que ese entusiasmo perdure y subsista y... ¡Siempre adelante!

Walter Scout.

## DE AYER A HOY

Como miércoles, el Ayuntamiento celebró sesión subsidiaria, y en ella, después de tratar otros asuntos de no gran interés, el alcalde, señor Marcos Martín, tuvo el acierto de poner á discusión el de las subsistencias, único que preocupa por igual, á tirios y troyanos.

Se discutió largo y tendido y se tomaron acuerdos que deseáremos ver pronto llevados á la práctica y que resulten eficaces.

Porque la verdad, aunque la sementera política se presenta espléndida y las elecciones llevan trazas de resolver por unos días y para unos cuantos el pavoroso problema del pan, no sé qué vamos á hacer los demás con la carne y demás *vindas* camino del extranjero.

Hubo en el Ateneo una notable conferencia, y su autor fué uno de tantos jóvenes salmantinos como estudian calladamente y demuestran su valer en todas ocasiones.

Unos cuantos jóvenes, niños mejor dicho, de Peñaranda, anduvieron las seis leguas que hay á Salamanca sólo por dar un abrazo á sus compañeros los exploradores, y demostraron que son dignos de formar parte de tan educadora asociación.

Y en los cines hubo funciones superiores y entradas ídem.

EN EL ATENEO

## La conferencia del señor Boíza

En la apacibilidad de una cátedra de la Universidad, ante gentes deseosas de saber, dió el señor García Boíza su anunciada conferencia.

Presidió el señor Rodríguez Miguel con los señores Elorrieta y Meneu. El público estaba todo é formado por catedráticos y escolares.

En ella estudió la figura interesantísima del padre Losada, de la Compañía de Jesús. Después de una introducción, en la que concisamente se daba una impresión del estado de las letras en la entepasada centuria para enmarcar la figura del ilustre jesuita, pasó de lleno á perfilar los caracteres más salientes de la personalidad literaria del padre Luis Losada.

El plan del estudio del señor Boíza fué el siguiente: 1.º—Noticias biográficas del padre Losada. 2.º—Un episodio de la vida universitaria salmantina. 3.º—La *Juventud triunfante*. Carácter satírico de esta obra y la intervención del padre Losada. 4.º—Las *cartas familiares* del cura de Morille: sobre lo Guzmán de Santo Domingo. 5.º—El padre Losada y la *Sátira contra los malos escritores*. 6.º—El padre Losada y el padre Isla. El padre Losada y la historia de fray Gerundio; y 7.º—Los pseudónimos del padre Losada.

El señor García Boíza no leyó más que tres capítulos por temor de molestar á los que de pie llenaban la clase á pesar de las reiteradas manifestaciones del público solicitando continuase la sugestiva lectura.

La evocación de la Salamanca del siglo XVIII con sus catedráticos ergotistas; el bropago literario de aquel famosísimo colegio del Espíritu Santo donde se formó el padre Isla; las luchas de los jesuitas con los dominicos; la

acerva rivalidad entre el padre Losada y Torres Villarroel, toda aquella literatura difamatoria de coplas y libelos, de romances y hojas volanderas brotó de labios del conferenciante.

Hallazgos preciosos nos dió á conocer el señor García Boíza, fruto de sus investigaciones en el archivo universitario y en la librería del colegio de la Compañía, en escritos enteramente desconocidos del padre Losada. Presentó además los pseudónimos del padre Losada después de paciente consulta en la obra del padre Uriarte, que por carecer de índices resulta siempre penosa.

El estudio del conferenciante no sólo fué literario, sino psicológico, sobre todo al tratar de las relaciones entre el padre Losada y su glorioso discípulo el autor de la *Historia de fray Gerundio*. Terminó el señor García Boíza su disertación haciendo suyas las palabras del erudito jesuita francés padre Gaudau: «Restitutions au maître d'Isle sa véritable gloire; sa meilleure oeuvre fut Isle lui-même et quant á Fray Gerundio: e'est pour Lössada une asser bella part que d'en avoir si longtemps á l'avance jete les germes dans l'esprit de son disciple en léguant á celui-ci les vives fugitives de son esprit délicat».

El señor Boíza fué muy aplaudido por su hermoso é interesante trabajo, digno en verdad de los mayores elogios.

Entre los señores Bullón y Rodríguez

Marín se cruzaron elocuentes frases reiterando el primero su propósito de seguir trabajando por la cultura patria y en beneficio del cuerpo, al que tuvo la honra de pertenecer.

Camara de Comercio é Industria

Se convoca á los industriales y comerciantes que importen ó exporten mercancías por las aduanas de Fuentes de Oñoro y Fregeneda para una reunión, que tendrá lugar en el salón de actos de esta corporación, Pérez Pujol, 14, el próximo viernes, 5 del actual, á las once y media de la mañana.

Salamanca, 3 de Marzo de 1915.—El presidente, Francisco Tellez.

Notas de un periodista.

El candidato llega...

¿No os ha visitado ya el candidato? No tardará. Por ahí anda, con la cara somnolienta, lacio el bigote, enmarañado el cabello, atiborrados de papeles los bolsillos, al desdén la corbata y el sombrero, jadeante y parlador, repartiendo apretones de manos y sellando, con lazos fraternales, vuestra amistad con la suya... ¡Oh, el candidato, típico, admirable, delicioso tipo del más clásico españolismo!

Cuando se os acerque, amable, le vereis sonriente, y si reparais un poco en su semblante, le vereis cómo poco á poco, va transformándose en una más cordial alegría ó una intensa seriedad, á medida que también poco á poco, en pequeñas dosis, le vais dando la palabra de vuestro sufragio ó la negativa de vuestro voto, de vuestro apoyo, de vuestra influencia.

¡Pobre candidato!... Ser candidato en unas elecciones de lucha, debe ser una cosa terrible... Su vida de los quince días anteriores á la elección, no debe ser una vida agradable. El candidato ha de dormir poco; ha de abandonar á su familia; ha de comer en el primer café que encuentre; ha de escuchar á todos, ha de hacerse caso de todos; ha de creerlo todo... no ha de tener criterio ni opinión propia, sino el criterio y la opinión de los cientos de electores que visita...

El candidato ha de transigir por estas y otras muchas cosas, si quiere ser político, si quiere ser un candidato á «toda ley» y no «á lo Morató», como por aquí decimos, recordando la original actitud de este excelente señor Morató cuando le hicieron aspirar á concejal...

Preparaos, pues, á recibir la visita del candidato... Y yo os pido, con fervor, que le deis buenas impresiones, que no le hagais pasar malos ratos, que... ¡tengais compasión de su vida de hoy, que es ya un mérito inestimable, en el que la sporta, para ser un acabado y excelente político!...

Un Repórter.

VIDA LOCAL

## LAS ESCUELAS

Habrán leído ustedes en EL ADELANTO la noticia de que el inspector y la inspectora de primera enseñanza han comenzado á visitar las escuelas de la capital. Con el inspector señor Escudero habló hace unos días y le oí hacer grandes elogios de la escuela del señor Calleja, en la que encontró muchachos muy bien preparados.

Otra vez hablaré de esto; ahora hablémos de lo que dice la inspectora.

Hace algún tiempo llegó á Salamanca la inspectora que hay actualmente, Victoria Adrados, una señorita de una sencillez, un entusiasmo y una modestia muy simpáticos. Muy joven aún, tenía una porción de ideas que (para honra suya) habían de chocar con la antigua Pedagogía, ese espantajo de la Pedagogía que cree posible condensar en un libro las recetas que deben aplicar todos los maestros á todos los niños que van á todas las escuelas. La Pedagogía de la señorita Adrados era una ciencia que sacaba de la vida ó sacada de los libros, é la había logrado hacer suya. En el primer capítulo del primer tomo hay un epígrafe que dice: «Abajo la comedia», y fiel á este lema se propuso acabar con lo que no era más que farándula y aparato.

El golpe para la antigua Pedagogía era mortal. El pedagogo antiguo era un alumno aventajado que dirigía una sección. Con cuatro ó cinco de estos muchachos tenía suficiente el maestro antiguo para pasarse la vida descansadamente sin otra obligación que la de recibir visitas, cuidar del yeso y pasar el rosario los sábados de cuatro y media á cinco.

La señorita Adrados graduó las escuelas que eran susceptibles de graduación y procuró y consiguió que fuera la maestra la que enseñara, ¿no era esto un atrevimiento? Surgieron dificultades que fué venciendo con constancia, y ahora, graduadas ya las escuelas, ha celebrado una especie de examen.

No podemos llamarlo examen porque se acuerdan ustedes de lo que eran los exámenes antiguos? Un mes antes se prevenía al maestro para que no le sorprendiera el *acontecimiento*. Los alumnos y las alumnas á fuerza de ensayos y de palo, hacían unas planas.

Homenaje merecido.

Una numerosa comisión del cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, presidida por su ilustre jefe y sabio escritor y académico señor Rodríguez Marín, ha visitado al director general de primera enseñanza nuestro querido amigo don Eloy Bullón, para hacerle entrega de una artística y valiosa placa de plata con adornos de oro que el cuerpo dedica al señor Bullón como homenaje de afecto y admiración por su labor y en recuerdo del tiempo que el señor Bullón perteneció al referido Instituto.

Entre los señores Bullón y Rodríguez

Marín se cruzaron elocuentes frases reiterando el primero su propósito de seguir trabajando por la cultura patria y en beneficio del cuerpo, al que tuvo la honra de pertenecer.

Camara de Comercio é Industria

Se convoca á los industriales y comerciantes que importen ó exporten mercancías por las aduanas de Fuentes de Oñoro y Fregeneda para una reunión, que tendrá lugar en el salón de actos de esta corporación, Pérez Pujol, 14, el próximo viernes, 5 del actual, á las once y media de la mañana.

Salamanca, 3 de Marzo de 1915.—El presidente, Francisco Tellez.

Notas de un periodista.

El candidato llega...

¿No os ha visitado ya el candidato? No tardará. Por ahí anda, con la cara somnolienta, lacio el bigote, enmarañado el cabello, atiborrados de papeles los bolsillos, al desdén la corbata y el sombrero, jadeante y parlador, repartiendo apretones de manos y sellando, con lazos fraternales, vuestra amistad con la suya... ¡Oh, el candidato, típico, admirable, delicioso tipo del más clásico españolismo!

Cuando se os acerque, amable, le vereis sonriente, y si reparais un poco en su semblante, le vereis cómo poco á poco, va transformándose en una más cordial alegría ó una intensa seriedad, á medida que también poco á poco, en pequeñas dosis, le vais dando la palabra de vuestro sufragio ó la negativa de vuestro voto, de vuestro apoyo, de vuestra influencia.

¡Pobre candidato!... Ser candidato en unas elecciones de lucha, debe ser una cosa terrible... Su vida de los quince días anteriores á la elección, no debe ser una vida agradable. El candidato ha de dormir poco; ha de abandonar á su familia; ha de comer en el primer café que encuentre; ha de escuchar á todos, ha de hacerse caso de todos; ha de creerlo todo... no ha de tener criterio ni opinión propia, sino el criterio y la opinión de los cientos de electores que visita...

El candidato ha de transigir por estas y otras muchas cosas, si quiere ser político, si quiere ser un candidato á «toda ley» y no «á lo Morató», como por aquí decimos, recordando la original actitud de este excelente señor Morató cuando le hicieron aspirar á concejal...

Preparaos, pues, á recibir la visita del candidato... Y yo os pido, con fervor, que le deis buenas impresiones, que no le hagais pasar malos ratos, que... ¡tengais compasión de su vida de hoy, que es ya un mérito inestimable, en el que la sporta, para ser un acabado y excelente político!...

Un Repórter.

VIDA LOCAL

## LAS ESCUELAS

Habrán leído ustedes en EL ADELANTO la noticia de que el inspector y la inspectora de primera enseñanza han comenzado á visitar las escuelas de la capital. Con el inspector señor Escudero habló hace unos días y le oí hacer grandes elogios de la escuela del señor Calleja, en la que encontró muchachos muy bien preparados.

Otra vez hablaré de esto; ahora hablémos de lo que dice la inspectora.

Llegaba aquel portero, de cuyo nombre no quiero acordarme, y anunciaba sonoroamente: «Los señores de la Junta».

Los muchachos y las muchachas que apenas se conocían entre sí, gracias a los elegantísimos trajes que llevaban, subían y bajaban la plataforma y comenzaba la comedia bajo la dirección del pedagogo.

La señorita Adrados hace estas cosas de otra manera. Sin previo aviso se presenta en la escuela y ve lo que hacen las niñas.

Ayer estuvo examinando en la Alameda, en el grado de otra señorita, Palmira Puertas, maestra y joven, de quien hay que esperar cuanto ahora consigamos.

¿Que las maestras viejas también han trabajado? Naturalmente; pero también las aplaudirán en su época. Dejemos y aplausos para las que ahora empiezan y tienen entusiasmo.

Llegó la señorita Adrados y en vez de ver planas hechas por no se sabe quién, mandó sentar a las niñas a escribir y vio lo que cada cual hacía. Las mandó después leer y de lo que leyó cada alumna tomó pretexto para preguntar lo que quería y base para explicar lo que le parecía necesario.

Y explicaba a las niñas claramente, amablemente, y después hablaba a la profesora de lo que se podía hacer para enseñar tal ó cual cosa a las niñas y lo decía sin darse tono de señora inspectora.

La señorita Puertas le hablaba de lo que ella enseña, de los procedimientos que emplea y ambas parecían preocupadas de que las niñas aprendieran y no de preparar a las niñas para que se lucieran ante los señores de la Junta.

Tras de la lectura y la escritura, vinieron las matemáticas y la física y la historia y no se cuentan cosas más y la señorita Adrados, muy satisfecha, decía al retirarse a la profesora: «Yo vendré por aquí de vez en cuando, pero vendré sin anuncio previo; unas veces a ver lo que hacen las niñas y otras a decirles lo que deben hacer. Estas escuelas de la capital me interesan mucho y no quiero descuidarlas un momento hasta que lleguen a ser escuelas modelo».

Es un hermoso programa.

Juan de Salamanca.

### Para el señor Alcalde.

Varios vecinos nos dicen que hace días se han repartido a domicilio las hojas padrones que todo el mundo debe llenar para satisfacer el impuesto de inquilinato.

En ellas no se dice nada de los propietarios que habitan fincas suyas, los cuales no saben qué criterio seguir para la satisfacción de dicho impuesto.

Esperan que el señor alcalde manifieste si deben atenderse al líquido imposible de la finca ó cuál es el criterio del Ayuntamiento en este asunto.

### De la Universidad.

Rectorado.

Se concede licencia para practicar oposiciones en turno restringido al vecino de Vallesia de la Guarena, don Manuel Ortega Aguad.

Para asuntos particulares se conceden 10 días de licencia al catedrático don Francisco Bernis.

Se remiten los títulos de bachiller de Salvador Figueras, Bartolomé Sánchez Martín y Carlos Valle de la Mano.

### PARA LOS LABRADORES

### Los mercados de trigos

Es poco abundante la oferta en los mercados castellanos de trigos y no mucho mayor la demanda, y los precios, en general, progresan.

El aspecto de los sembrados es bueno, pero ya va perjudicando en algunas comarcas la persistencia de las lluvias y fríos, que entorpecen las labores que en esta época debían efectuarse.

La Revista Mercantil, de Barcelona, opina que no es posible que bajen los precios de los trigos, pues existe actualmente un stock de 3.430.000 toneladas y se necesitan hasta fin de Agosto 4.218.300, resultando por tanto un déficit de 788.300 toneladas, que habrán de importarse, cosa difícil, pues Australia y Nueva Zelanda se han convertido en países exportadores; la India ha limitado su exportación a 50.000 toneladas, y sólo con destino a Inglaterra; Bulgaria, Rusia, Turquía y Rumanía no pueden exportar, por razones de todos conocidas, y los Estados Unidos tienen ya muy reducidas sus existencias exportables, por lo cual se limitan a cumplir los compromisos contraídos.

Únicamente quedan para el consumo mundial los tres millones de toneladas que se calcula podrá exportar la Argentina durante el corriente año; de los cuales Italia, Grecia y Portugal ya han comprado una parte importante.

Añade el citado colega, que todas las facilidades que dé el gobierno para que entre el trigo, serán pocas, y aun así, es probable desciendan los precios.

En Valladolid no hay ofertas de trigo en partidas, y al detall son escasas las entradas.

La molinería se resiste cuanto puede a adquirir trigos a los altos precios que han alcanzado, los cuales no están en relación con los de las harinas que, en Valladolid son los mismos de la semana anterior.

En Barcelona, el mercado de trigos está indeciso, en presencia de la firmeza de los precios, siendo poco importantes las transacciones.

Las harinas, cuya existencia se estima en 2.780 toneladas, han aumentado sus precios en algunas clases, efectuándose también pocas operaciones.

En Francia, la relativa mejora de la temperatura y las instrucciones dictadas por el Gobierno han dado por resultado una mayor actividad en las labores del campo.

La molinería, sobre todo la de las regiones del Sudeste y Mediodía, parece animarse en sus adquisiciones, continuando no obstante encalmada la tendencia de los mercados trigueros y acusando pocas variaciones los precios.

Las exportaciones de trigos rusos por el Norte de este país son difíciles y costosas, estando además este camino muy alejado de las regiones agrícolas, y como los Dardanelos están cerrados, únicamente pueden hacerse por la vía de Salónica; pero para ello es preciso terminar un convenio que se halla en tramitación.

De todos modos, es seguro que Rusia podrá exportar importantes cantidades de cereales tan pronto se lo permitan las circunstancias.

### Los cinematógrafos

Liceo.

Anoche se verificó en el teatro del Liceo el estreno de la hermosa película *Las lágrimas del perdón*, de la casa Pathé Frères, é interpretada por la genial artista parisiense mademoiselle Robinne.

La película gustó mucho y fué muy aplaudida. Está hecha con toda la riqueza, lujo de detalles y arte exquisito que pone en todas sus cosas la casa Pathé. El argumento de *Las lágrimas del perdón* es muy sentimental y conmovedor, pero natural y sencillo. La cinta está, además, avalorada por el esfuerzo personal de la Robinne.

Además de esto, fué proyectada la película *Un millón en perlas*, que también fué muy aplaudida.

Hoy, á petición del público, será proyectada nuevamente y por última vez *Las lágrimas del perdón*, con *La isla maldita* y una cinta cómica.

Bretón.

De verdadero acontecimiento cinematográfico puede calificarse la función de anoche en este teatro, tan favorecido por el público salmantino.

La extraordinaria película *La X misteriosa*, es de lo más acabado que existe, de factura exquisita, abundante en escenas sumamente trágicas, en hermosísimos paisajes y perspectivas, que honran á la casa productora y á los representantes en España señores Alfonso y Castro, que tienen la exclusiva de las más extraordinarias películas modernas, las cuales podrá el público salmantino admirar en el Bretón.

Es una perfecta y notabilísima creación de la cinematografía, de sublime evocación artística, que sobresale de lo común, tanto por su asunto como por el trabajo fotográfico.

A ver *La X misteriosa* acudió público numerosísimo, habiendo un lleno completo en la sección de las seis y media.

Hoy se repetirá tan hermosa cinta, para que pueda admirarla el público todo, en unión de la película cómica *Buena sangre no miente*.

Después de los dos contratiempos sufridos, ya está en poder de esta empresa, desde ayer, la preciosa película *La tormenta ó la novela de un grumete*.

En vista de tal retraso, los empresarios habían desistido el proyectarla, pero la gran demanda de localidades y numerosas peticiones de personas que desean verla proyectar en la magnífica máquina de este teatro, obligan á presentarla mañana, viernes, en las secciones de las siete y nueve y media.

El sábado, la hermosa obra de argumento detectivesca, de 1.500 metros, *Los buitres de París*.

### SUCESOS LOCALES

Una denuncia.

Por los guardias de Seguridad ha sido denunciado el cochero Valentín del Rey, de diez y nueve años, que maltratado de obra á Angel Almaraz, de catorce años.

### OBRAS PROVINCIALES

Dentro de esta quincena, tendrá lugar la inauguración de la construcción del tercer trozo de la carretera de Ledesma á Fermoselle.

Tan importante carretera, que pondrá en comunicación á infinitos de pueblos, quedará terminada brevemente.

### Notas de la guerra.

Estado de la campaña.

El ataque á los Dardanelos por la escuadra anglo francesa es el más interesante de los episodios actuales de la campaña.

Las razones del ataque permanecen en la ignorancia.

¿Comerciales? ¿Militares? ¿Diplomáticas? Es posible que haya de todo; pero desde luego se alcanza que las militares, *per se*, son las que menos influyen en el suceso.

Puede haber determinado á Inglaterra á emprender la operación del forzamiento de los Dardanelos el deseo de lograr que pasen por los mismos las grandes cantidades de trigo que posee Rusia, y de las cuales no sacan provecho los aliados.

Podría decirse que la Gran Bretaña trata de bajar el precio del trigo á cañonazos, y que, al menos indirectamente, así se logra, lo está testimoniando el mercado de Chicago. Al solo anuncio de una posibilidad de apertura de los Dardanelos, el trigo ha bajado allí de precio.

Razones militares no las encontramos. Todavía si la proyectada invasión de Servia por las tropas del Archiduc que Eugenio hubiese llegado á constituir una realidad, nos explicaríamos la precipitación por entrar en Constantinopla; pues una unión de turcos y búlgaros con austriacos y alemanes, á través de Servia, no dejaría de ser alarmante.

Pero fracasada tal expedición, y sin éxito las ofensivas turcas en Egipto y en el Cáucaso, no hay razón militar que haga codiciable la ocupación de Constantinopla.

En cambio sí encontramos motivos diplomáticos bastante poderosos. Las naciones bálticas están preocupando mucho, desde el comienzo de la guerra, á todos los beligerantes. Se ha ejercido toda sugestión posible cerca de Bulgaria y Rumanía, sobre todo para que intervinieran militarmente en la campaña.

Hubo un momento en que la intervención de Rumanía se tuvo como cosa segura. Para apresurarla, los rusos, torciendo también sus planes militares, enviaron grandes contingentes á la Brevikova, con ánimo de invadir la Transilvania, especie de Rumanía irredenta, si no por vicisitudes políticas, por motivos étnicos.

No pudieron conseguir la realización de este propósito. Austriacos y alemanes fueron derrotando á los moscovitas sucesivamente en Kirilbaba, Jakoben, Dorna Vatra; pasaron el Pruth y el Sereth, y ya están á orillas del Dniester.

Con ello, Rumanía continúa neutral, sin que sea obstáculo el coqueteo con el general Pau, y Bulgaria más bien se muestra decidida á favor de los germanos.

Hay que hacer cambiar el curso de los acontecimientos, y á ello responde el ataque á los Dardanelos. ¿Como, si esta operación hubiera sido capitalísima, podría explicarse que se iniciara al cabo de los siete meses de guerra, cuando la escuadra anglo-francesa ha perdido tiempo tan considerable en un bloqueo de Pola, más nominal que efectivo, y en un fracasado ataque á Cattaro?

Las dificultades de la operación son grandes, mayores de lo que pudieran creerse al leer los comentarios apasionados de algunos críticos pasionales.

Los fuertes que hasta el presente han sido objeto de ataque (Ertogru y Seddul-Bahr, en la costa de Europa; Orhanié y Kum-Kalesi, en la costa de Asia) están en la entrada del Estrecho.

Quedan todavía, antes de llegar á la llave de los Dardanelos, los fuertes Hamidié y Hamazié, en las orillas de la costa europea; los Vildiz, Pellar, Tabio, Babo Tabio, y Kilid-Bahr, en las alturas, y Hamidié y Tehermelick, en la costa asiática.

El ataque entre Kilid Bahr y Chauk tiene que ofrecer muchas dificultades. Allí, la anchura del Estrecho, es de solo 1.200 metros, y la velocidad de la corriente es de cuatro millas.

Los turcos tienen en esa parte concentradas sus mejores defensas. Allí están, rodeando Chauk, ó Sultaníe, que de ambos modos se llama, los fuertes Medjidí, Kmeñ Kalé, el grupo Naghera Kalé, Maitos, Bogall Kalé y Kilia Tepé.

El bombardeo de estos fuertes podrá hacerse á gran distancia; pero su destrucción y ocupación tardará.

Y todo esto sin contar con las dificultades diplomáticas que había de suponer la ocupación de Constantinopla. ¿Cómo Rusia iba á renunciar á lo que es su política desde el testamento de Pedro el Grande? ¿Y cómo Inglaterra iba á dejar Constantinopla en manos de la que aspira á rivalizar con ella en influencia en Persia, que es tanto como acercarse á la India?

Todo esto aconseja servir la curiosidad de los lectores con datos, cifras y estudios de los Dardanelos y Constantinopla; pero recomendándoles, al propio tiempo, que no den aún rienda suelta á su fantasía.

El balance de la primera semana del bloqueo alemán.

Le Temps publica el siguiente balance:

«Ha terminado la primera semana del bloqueo alemán, cuyo efecto no ha sido muy considerable, porque sólo 10 buques fueron objeto de ataques de submarinos.

El paquebot Victoria, que hace el servicio regular entre Francia é Inglaterra, vió pasar cerca de su casco un torpedero que, aunque no sufrió averías, está en la lista de víctimas.

Están en arsenales, reparando las averías sufridas, el vapor francés *Dinorah*, de 4.311 toneladas, y el *Beridge*.

En el mar de Irlanda fueron echados á pique el *Cambank* y el *Doushire*.

En el Canal de la Mancha, cerca de la costa inglesa, fueron echados á pique los vapores *Regin*, noruego; *Braukshome Chine* y *Oakly*, y el *Rio-Parana* y el *Harpalion*.

En estos buques se salvaron las tripulaciones, á excepción del *Beridge*, que perdió 19 de sus hombres, y el *Cambank* cuatro.

En total, la primera semana del bloqueo alemán ha costado siete navíos y 23 hombres.

La guerra anecdótica.

No por ser los alemanes hombres de ciencia ultra modernos, dejan sus soldados de tener gran amor á las reliquias, cayendo frecuentemente en la superstición, igual que ocurre en los pueblos latinos.

Casi todos los cadáveres de soldados alemanes provenientes de la Prusia Oriental y de la Polonia germánica llevan al cuello, con la medallita de reconocimiento, una imagen sagrada representando la Virgen muchas veces ó un santo de fama local. Los prusianos ostentaban amuletos en forma de la rueda de la fortuna ó de la cruz mística indiana.

Son muchos los muertos, heridos y prisioneros en quienes se ha encontrado distintos amuletos, cifras cabalísticas, tatuajes místicos alrededor de la región cardíaca del pecho, ó saquitos de tela conteniendo palabras ó fórmulas mágicas estampadas ó escritas sobre pedacitos de seda y de celuloide. Generalmente los bávaros se distinguen por el hecho de guardar en sus bolsillos trozos de herradura y cajitas de hojalata conteniendo pergaminos con signos cabalísticos y astrológicos. Los soldados de Baden prefieren, entre otros amuletos, un naipé, el rey de espadas, de la baraja de Tarouqui.

También se aceptan como amuletos los proyectiles de fusil recogidos en el

campo de batalla, y parece ser que se les atribuye más ó menos influencia benéfica, según sea menor ó mayor el daño que hayan causado en un ser humano. De suerte que el proyectil que causara la muerte de un soldado se convierte en un talismán para otro soldado que lo encuentre.

Del mismo modo tienen un valor extraordinario, entre los soldados alemanes, los cascos de obús ó de *shrapnell*. Estos se envían á los amigos y á los padres, como verdaderas reliquias.

De todos modos, en el fondo de esta superstición, si realmente lo es, se advierte el espíritu guerrero, que tiene por las cosas de la guerra cierta adoración.

En Alemania escasea el pan. Esto lo sabemos todos. Y sabemos también que los alemanes están dispuestos á toda clase de sacrificios para seguir la campaña, incluso á pasarse con sólo dos libras de pan para cada individuo y para toda la semana.

Además, el pan, en el que se mezcla la harina de patata con la de trigo, no resulta muy bueno. Pero Alemania resiste heroicamente y continuará resistiendo aunque tenga que suprimirse el pan.

El pan, en estos momentos, es una golosina de la que se puede prescindir. Un sabio doctor, anticipándose al agotamiento completo del pan, está preparando el ánimo del sufrido pueblo germano, sosteniendo con toda la autoridad de su ciencia—en Alemania, todas las afirmaciones tienen una base científica—que no ha de contarse el pan entre los artículos de primera necesidad.

Con datos preciosos y un estudio delicadísimo de la harina de trigo, declara el profesor Eltsbacher que las virtudes nutritivas del pan son muy discutibles.

Vemos al sabio Eltsbacher, como el domador de mujeres shakeperiano, presentando al pueblo—exactamente igual que *Petruchio ó Catina en La Fierrecilla Domada*—una fresca lechuga para matar el hambre.

Y no hay que asustarse ni por qué hacer aspavientos, si recordamos aquella enseñanza española:

«Cuantan de un sabio que un día tan pobre y misero estaba...»

Lo más notable es que los alemanes se están dejando convencer—advirtiéndose—que no decimos que se están convenciendo—por el profesor Eltsbacher,

Si es preciso se pasará sin pan. Como último recurso, se cuentan siempre con las patatas, que se siembran hasta en los solares y jardines públicos de Berlín, haciéndoles crecer en quince días con no sé qué producto químico.

Y si se acabaran las patatas se inventarían garbanzos de celuloide ó albondiguillas de cauchú. El patriotismo hace milagros en Alemania.

### Sucesos provinciales

El uso de armas.

Por usar armas sin licencia, la benemérita ha denunciado ante el juez de Peñaparda al vecino Pedro Sánchez Mateos; ante el juez de Yecla, al vecino Juan Luis Martín Galache; ante el juez de Tavera de Abajo, á Francisco Gómez Rodríguez y ante el juez de Horcajo Medinero, al vecino de Martínez (Avila), Emeterio Nuño González.

### FIGURAS DE LA GUERRA



General Douglas-Haig, comandante del primer cuerpo de ejército inglés, que opera en Flandes.

### La temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 692,70. Temperatura máxima, al sol, 27,2. Temperatura máxima á la sombra, 14,0. Temperatura mínima, 2,8. Termómetro húmedo, 6,4. Dirección del viento y fuerza, E.—1. Cielo, nuboso. Tiempo, variable.

### Noticias.

Mañana hace dos años que falleció en esta doña Florencia Prá López, esposa que fué de nuestro particular amigo el dependiente de comercio don Félix Hernández Velasco.

Mañana, viernes, 5, se celebrará un funeral á las nueve por su eterno descanso en la parroquia de la Santísima Trinidad (Arrabal).

Hacemos presente á la familia nuestro más sentido pésame.

### Catarros asmáticos

TODOS SE CURAN CON EL YER JARABE AL NARCIL YER

### MIL DUROS

regalan el Zotal y Jabón Zotal. Detalles: farmacias, droguerías y ferreterías. j. s.—h. 14 N.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Registro civil.

Durante las veinticuatro horas se han hecho, en este Registro civil, las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Bernardino Vaquero López, Luz Diego Méndez, Luis Colorado Yustel y María García García. Defunciones: Juan González Martín, Juan José Domingo Hernández.

### BRILLO \* PARA \* SUELOS

La fórmula mejor para que las tarimas, suelos de baldosa y muebles resulten limpios y hermosos, es la de emplear siempre Cera Universal (brillantina), que en cuatro colores y en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, vende la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 82 y 84 (frente al Banco de España).

Consulta \* de \* enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña, Plaza Mayor número 10 - 11, principal.

### Noticia agradable.

La zapatería El Porvenir, de la calle de García Barrado, número 21, esquina á la de los Corrales, hace, en obsequio de su clientela, una gran rebaja de precios de calzado de invierno, por finalizar la temporada.

También puede ofrecer al público grandes existencias de calzado superior y formas elegantes para señoras, caballeros y niños, todo á precios económicos. Acudid, sin duda, para disfrutar de la rebaja de precios; pues un plazo breve valdrá todo más caro, debido á la gran subida que han experimentado los materiales.

El Porvenir, García Barrado, 21, esquina á la calle de los Corrales de la Rúa.

### El "606,"

inyecta el médico especialista en enfermedades secretas

### DON RAMON ACEDO

con veintiséis años de práctica y procedente de Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Jesús, 7, y Pan y Carbón, 1, Salamanca. Horas de consulta: de nueve á una de la mañana y de cuatro á nueve de la noche

### FORNOS. (Restaurant)

El más favorecido por el público. Selecto menú diariamente. Se sirven bodas, banquetes y lunches

Pérdida.—El día 1.º del corriente se han extraviado 50 pesetas en la plazuela de San Isidro. La persona que las haya encontrado haría una verdadera obra de caridad devolviéndolas en la calle Rabanal, número 1, pues se trata de ser la paga de un m s con la que tienen que mantenerse una mujer con tres hijos de familia. 2-1

Venta de paja.—Se venden en Valverdón y en Vega de Tirados, 11.000 kilos de paja de trigo bueno. I formará, Santos Rivas en Zaratán. 4-1

Se vende una alameda de tres hectáreas de cabida, situada á orillas del Tormes y aguas arriba del pueblo de Teja es. Del precio y condiciones se informará en la Salud (Tejares) 8-1

Vendo pajarera con buenos canarios, machos y hembras para criar. Razón, Isla de la Rca 1 (cartidos) 3-1

Se vende una jardinera de dos ruedas, con arcos nuevos. Para tratar, con su dñ no Lucas González en Béjar, Puerta de Avila, número 18. 8-4

ATENCIÓN casa buena, bonita y céntrica con dos portales es paciosos y bodegas, situada en la calle de San Pablo, junto á la Lonja de la Carcel, se vende. Informarán, Corralo, La Fama, ultramarinos. 25-10

Traspaso de tienda de vinos, licores y ultramarinos, con mucha clientela, por no poderlo atender su dueño. Informará: Puente-cilla de San Blas, rím. 53, y Serranos, 6 8-2

### A pagar en plazos

de uno á seis años. SE VENDEN terrenos á propósito para edificar ó establecer grandes industrias en el camino de la estación del ferrocarril frente á la misma.

También se vende una casa en el pueblo de Brada, calle del Calvario, número 27 y una lida del pueblo en dirección á la estación del ferrocarril, que reúne buenas condiciones para los que se dedican á cultivar terrenos para compra de grano ó cosa semejante.

Se venden también, en la dehesa de Tadjá lo, unos 80 árboles de madera de nogal ó en varios gruesos, entre ellos tres que pudieran servir para vigas de lagar.

El montañez de cuarto del Cast llo, en dicha dehesa, los ensañará.

Para más detalles, calle del Doctor Riesco, número 41, casa de don Vicens e Aloroso. 20-3

José Delgado Martínez, Córdoba (España) Llano del Pretorio, 3. Imaculada, cosechero y exportador de aceitunas; especialidad en garbanzos de siembra, finas cochrinas y cianes corrientes.

No comprar sin antes ver muestras y precios de esta casa, que remitirá á quien lo solicite. Representante en Salamanca, don Cándido Martínez Gil Doctor Riesco, 38. 30-27

Se vende ó se arrienda una fábrica de curtidores grande y espaciosas, situada en esta ciudad, á las orillas del río Tormes, capaz hasta de poderse implantar en ella otras industrias por la gran extensión de terrenos que comprenden. Infórmense en La Fama, comercio de ultramarinos, Carrillo 25-10

### Comerciantes

teneis ocasión de comprar baratos los objetos siguientes: mostrador, anaquelaria y demás cosas propias para un comercio. Dirigidos á La Fama, comercio de ultramarinos, donde informarán. 25-10

Se vende una cortina, enclavada en el caso de esta ciudad, á la entrada del camino del cementerio.

Dicha cortina contiene establo, casa para el vaquero, panera y huerta. Para tratar: Espoz y Mina, 8, principal.

Buen negocio.—Se vende la casa número 35, de las afueras de San Román, en esta ciudad.

Para tratar, con don Juan José Rodríguez, Procu ador, Plaza San Juan Bautista, número 12. 15-13

Se vende una finca ubicada á lado de la estación de Aldea en ruina, con magníficas cañadas para la explotación de leches, hortalizas y cría de cerdos etc. etc. Con grandes salidas para estos negocios por la proximidad que en breve tendrá dicha estación con Madrid. Darán razón, en la finca y en Salamanca Serranos número 23. 75-61

Se arriendan varias tierras de labor en el pueblo de Barbadillo. Tienen casas para los reñeros, paneras, pajares, etc., etc. En orma en Madrid, dñ Cándido Estév z, Jesús, 2, principal, izquierda. 15-2

Dependiente de Farmacia.—Se necesita con alguna práctica y referencias. Doctor Riesco, 81.

Amo de gobierno, con buenos informes, se nec sita. Calzada de Toro 37. 4-2

Amo de cría, se ofrece para criar en su casa ó en la de los padres. Informará María Pérez, C/Éliz, 5. 8-2

Se vende una casa, sita en la calle de Peña 2ª, número 15. Tiene puerta accesoría á la Avenida de Mirat. Para tratar, con don Florencio Marcos, Rúa.etra A. 15-2

Confitero, ofrece, para la provincia, para enseñar varias especialidades del oficio. Fazón, Ronda Corpus 8, 2.º. Salamanca. 8-2

Venta de casa.—Se vende la señalada con el número 8 de la plazuela de San Juan de Barbalos.

En la misma y en la calle de la Rúa, 18, segundo, informarán 15-2

Amo de cría.—Se ofrece amo de cría, hecho fr-sea y primeriza, para casa de los padres. Informarán Rodríguez Fabrés 4. 3-2

Se traspasa, por no poderlo atender sus dueños, el acreditadísimo restaurant de La Valeriana, Corri lo 26 5-3-5

# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## Madrid \* Provincias \* Extranjero.

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid, 4.

### LA GUERRA EUROPEA

Noticias francesas.

Dice "Le Journal".

El diario de París "Le Journal", comentando la petición de Asquith hecha en la Cámara de los Comunes para abrir un crédito de 7.000 millones de francos, demuestra que Inglaterra está dispuesta a llegar a los mayores sacrificios en todos los órdenes para lograr el vencimiento de Alemania.

La artillería austriaca.

El coronel austriaco Länger ha declarado que Alemania ha utilizado las admirables piezas de artillería gruesa de los austriacos desde que comenzó la guerra.

Fueron empleadas durante los bombardeos de Namur, Lieja y otras poblaciones belgas.

Sin embargo, Austria-Hungría no declaró la guerra a Francia y Bélgica hasta el día 28 de Agosto.

Violación de correspondencia. Un periódico holandés publica documentos demostrando que Alemania viola el secreto de la correspondencia dirigida a Holanda, Dinamarca, Suiza y demás países neutrales.

Un diputado alemán que habla contra la guerra.

Un periódico de Amsterdam declara que un diputado habló en la Cámara prusiana contra la guerra.

Culpó de ello a la burguesía, al partido liberal nacional y al orgullo del ejército.

Dijo que la guerra originaría la ruina de Alemania.

Noticias inglesas.

Una pregunta.

En la Cámara de los Comunes un diputado preguntó al primer ministro Asquith cómo serían tratados y con arreglo a qué leyes serían juzgados, los tripulantes de submarinos alemanes que después de echar a pique buques mercantes, cayeran en poder de los buques ingleses.

Asquith contestó que el Gobierno no había pensado sobre tal asunto.

Un premio

Sir Charles Veskfield ha ofrecido un premio de 500 libras al que derribe un zeppelin alemán.

Los alemanes en el teatro oriental.

Dicen de Londres que según noticias de Petrogrado las recientes operaciones efectuadas por los alemanes en Polonia y Prusia Oriental, han constituido un gran fracaso.

Ante el empuje formidable del primer avance alemán, los rusos, que tenían en aquellos lugares fuerzas poco numerosas, tuvieron que retirarse.

La retirada fué solo temporal y para asegurarla fué hecha con el mayor orden y sosteniendo una serie de acciones parciales, en las que los alemanes tuvieron bajas muy considerables.

La concentración de efectivos y la llegada de refuerzos, permitió a los rusos oponerse seriamente al avance y tomar nuevamente la ofensiva.

Los alemanes se esfuerzan en ganar la partida y se asegura que han concentrado varios cuerpos de ejército que han sacado de otras partes.

Bombardeo de los Dardanelos.

En Londres se han recibido telegramas de Atenas, dando cuenta de que ha comenzado nuevamente el bombardeo de los Dardanelos por los buques de guerra de la flota anglo francesa.

Nueve buques de guerra están escalonados, bombardeando las defensas de ambas orillas.

Cuatro buques de guerra disparan contra la parte más estrecha, donde hay fortificaciones de importancia.

Noticias italianas.

Detalles de la acción de los aliados en los Dardanelos.

Ha llegado a Roma el personaje turco Zenit Ali bey.

Dice que las tropas anglo francesas han desembarcado en la península de Gallipoli y cooperan a la acción de la escuadra.

Mientras los buques disparan contra los fuertes que impiden el paso del Estrecho, las fuerzas de desembarco atacan por tierra.

En Constantinopla hay un pánico espantoso.

Han sido concentrados 700.000 hombres en la Tracia para impedir la toma de Constantinopla.

Noticias alemanas.

El comunicado del cuartel general.

El comunicado oficial del cuartel general alemán, dice así: «Cerca de Saint Eloy al Sur de Iprés, ha sido rechazado el ataque de dos compañías inglesas, después de una encarnizada lucha cuerpo a cuerpo.

En Peronne aterrizó un aeroplano francés con el motor averiado. Los tripulantes fueron hechos prisioneros.

Al Noroeste de Ville, Sur de Taube, los alemanes tomaron cincuenta metros de trincheras y en los ataques al Noroeste Vaudonvilles, han ganado considerable terreno, más de ocho kilómetros.

Al Sureste de Augustow, han fracasado los intentos de los rusos de vadear el río Borb; 1.500 soldados rusos han caído en poder de los alemanes.

Al Noreste de Louza, fracasaron los ataques rusos al llegar cerca de las posiciones alemanas.

Al Este de Plock, fueron rechazados los ataques nocturnos de los rusos».

Los aliados en los Dardanelos. Comunican de Constantinopla que la escuadra de los aliados ha bombardeado ayer los Dardanelos, por espacio de más de tres horas.

Los buques franceses e ingleses se vieron obligados a retirarse, por el fuego de las baterías turcas.

Algunos torpederos y cuatro cruceros bombardearon las posiciones turcas del golfo de Saros.

Los aviadores turcos lanzaron bombas sobre los buques de guerra, causando daños de importancia.

En Eirack, cerca de Ahoz, dos escuadrones de caballería inglesa sostuvieron un combate con las columnas avanzadas turcas.

Los ingleses tuvieron que retirarse, dejando sobre el campo 50 muertos y muchas armas y municiones.

RIVERA.

Conferencia de las 6 mañana.

Madrid, 4.

### Noticias del día

MADRID

Un estreno.

En el teatro Real se verificó anoche el estreno de la ópera «Los amores de tres reyes».

La obra gustó y fué muy aplaudida.

Los autores salieron a escena.

Una rectificación.

El ministro de Hacienda ha comunicado al subsecretario de la Gobernación que transmitiera a los periodistas que no son 30.000, como erróneamente se ha dicho sino 80.000, las toneladas de trigo adquiridas directamente por el Gobierno.

La situación en Murcia.

El Gobernador de Murcia comunica oficialmente que ha podido ser restablecido el orden en Murcia, pero se teme que hoy, que es día de mercado, vuelvan a reproducirse los alborotos.

Vecindario amotinado.

Dice el Gobernador de Segovia que ayer se amotinó el vecindario al ver salir de la población ocho carros cargados de trigo.

El dueño de la expedición confiere con el gobernador.

Parece que el dueño desistirá de vender el trigo fuera y lo llevará hoy al mercado para que pueda ser adquirido por quienes lo necesitan.

Una denuncia.--Cementerio abandonado.

«El Imparcial» ha recibido una denuncia, dando cuenta del pánico abandonado en que se halla el cementerio «Patriarcal».

Está cerrado hace muchos años y muchos cadáveres han sido sacados de sus nichos.

Una cuadrilla de gitanos se ha instalado en el Cementerio y destruyendo algunos nichos, ha construido habitaciones.

En el Cementerio pastan borricos y hay muchos carros.

El denunciante solicitó del conserje que le dijera dónde estaba enterrado uno de sus parientes.

Dijo el conserje que por orden del obispo había metido los cadáveres en un cobertizo, quedando los huesos en cajas, con etiquetas, para saber a quienes pertenecían.

El cementerio está convertido en un verdadero corral, donde se ven cerdos, gallinas y otros animales.

DE RIO JANEIRO

Un complot.

Dicen de Río Janeiro que ha sido descubierto un complot para destituir al presidente Nilo Camba.

DE MEJICO

Ataque rechazado.

Comunican de Washington que los zapatistas atacaron la capital de Méjico, siendo rechazados por las tropas gubernamentales.

DE LISBOA

Los demócratas y el Gobierno. La comisión parlamentaria del partido demócrata ha visitado al presidente de la República para pedirle que tome medidas contra la resolución del Gobierno, que no permite que hoy sean abiertas las Cortes.

Parece que el Gobierno mantendrá lo dicho en su nota oficiosa.

Para evitar desórdenes, toma precauciones y rodeará de un cordón de tropas el palacio del Parlamento.

Se dice que los demócratas después de la conferencia tenida con Arriaga, han desistido de ejecutar sus acuerdos.

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid, 4.

EN EL PUERTO DE ALICANTE

### La explosión del buque holandés "Tiflis".

Muertos y heridos. - Grandes pérdidas. - Explosiones. - Barcos que huyen. - Sigue el incendio. - Pánico en el vecindario. - Detalles curiosos.

Reciébase de Alicante nuevos detalles de la explosión ocurrida ayer a bordo del vapor holandés «Tiflis».

Las explosiones fueron dos, consecutivas, y la segunda fué la que alarmó grandemente a todas las embarcaciones que se encontraban en el puerto y al vecindario.

El «Tiflis» traía a bordo 1.600 toneladas de petróleo.

Terminadas las operaciones de descarga, el barco se disponía a zarpar.

Dos carabineros y la esposa de uno de ellos, que bajaban por la escalera del barco, se vieron sorprendidos por la explosión.

La esposa de uno de los carabineros fué arrojada al agua, de donde pudo ser recogida ileso.

La explosión, desde un principio, se atribuyó a alguna punta de cigarro, encendida, que fué arrojada al depósito donde venía el petróleo.

A todos los barcos fondeados en el puerto se les obligó a salir ante el peligro de que ocurrieran nuevas explosiones a bordo del «Tiflis».

Entre el vecindario reina gran pánico, temiéndose mayores males.

Se prohibió la circulación por las cercanías del muelle.

El «Tiflis», incendiado, presenta un aspecto imponente.

Los intentos que se han hecho para cortar la cadena del ancla y sacar el vapor fuera del puerto han resultado inútiles.

Sin embargo, se intenta remolcarlo.

Aunque en Alicante faltan elementos para ello, se ha pedido a Valencia un remolcador.

De Valencia han anunciado que el remolcador zarpó para Alicante.

Hay tres heridos gravísimos. Los tres son belgas y han sido socorridos y auxiliados.

Los tripulantes del «Tiflis», en su mayoría, son belgas, franceses e ingleses. Hay también dos españoles.

Dícese que los tripulantes estuvieron anoche de juerga y que volvieron borrachos al barco.

El capitán y 22 tripulantes se salvaron.

Dice el práctico que cuando se disponía a dar la salida del vapor, se produjo la primera explosión, cayendo sobre él cuatro hombres mueltos.

El práctico se encontraba en el puente del «Tiflis».

La comandancia de Marina adopta precauciones.

El incendio del «Tiflis» continúa a la hora en que telegrafio.

El aspecto que ofrece es verdaderamente fantástico.

Del puerto han salido hasta los botes.

Sólo queda en el puerto el buque incendiado.

El pánico en las gentes de los barrios cercanos al puerto es tremendo.

Se asegura que no hay peligro de que puedan ocurrir nuevas explosiones, por haberse abierto

la válvula donde estaba el petróleo.

Hay, en cambio, el peligro de que puedan estallar las calderas del barco.

Los cuatro tripulantes muertos son extranjeros.

Uno de los que han muerto, fué cogido en vida y hecho prisionero por los alemanes, llevándolo a una isla de la cual se escapó, llegando a New York y embarcando en el «Tiflis».

El tripulante argentino Juan Grey invitó al español Nemesio Cabiede, de Santander, a tomar una copa. El santanderino rehusaba ir a tomarla, diciendo que les refiría el capitán por ir tarde al barco.

Al fin aceptó, y gracias a este retraso, no los cogió la explosión a bordo.

El santanderino besaba al argentino, llamándole su salvador.

### Noticias varias

BILBAO

Vázquez de Mella.

A Bilbao llegó ayer el ilustre orador y jefe tradicionalista, señor Vázquez de Mella.

Fuó recibido por los elementos jaimistas, quienes después le cumplieron en el palacio de los señores de Lezama, donde se hospeda el gran tribuno.

Permanecerá en Bilbao varios días.

Se organizan fiestas y un banquete en su honor.

FERROL

Las subsistencias.

La opinión censura que se autorice la exportación de ganados, lo cual encarece la carne para el consumo.

Se prepara un mitin de protesta. Varias entidades han pedido al Gobierno que prohíba la exportación.

Los acaparadores siguen haciendo sus negocios.

Continúan los preparativos para el Congreso de la Paz, que se celebrará en Ferrol.

ALBACETE

Una manifestación.

En Albacete se celebró ayer una manifestación pacífica, pidiendo el abaratamiento de las subsistencias.

Los manifestantes visitaron al Gobernador civil.

Este ha conseguido de los panaderos que desistían de la subida del precio del pan que anunciaban.

PALMA

Viaje de Villanueva.

En Palma de Mallorca se espera la llegada del señor Villanueva.

Los liberales le preparan agasajos.

BARCELONA

Romería. - Otras noticias.

Ayer se celebró con gran brillantez la romería de San Medin, acudiendo numerosos carruajes y automóviles, adornados.

—Se ha dirigido al Gobierno el siguiente telegrama: «La nota inglesa prohibiendo la exportación de primeras materias de Alemania a los países neutrales implica el cierre de muchas fábricas, puesto que ninguna fábrica española fabrica esas materias.»

El telegrama es del Fomento del Trabajo nacional.

Marruecos.

TANGER

Los secuestros de los moros.

Dicen de Tánger que las personas secuestradas en las cercanías de Ceuta por los moros de Blul, fueron 12 mujeres y varios niños.

Hasta ahora son 20 las mujeres secuestradas. Una de éstas va en cinta.

Los kabileños las venden, después, como esclavas.

Los moros intentaban apoderarse de una mujer, exclusivamente, pero estando defendida la casa por la policía, optaron por asaltar una cantina, donde mataron a varias personas.

RIVERA

Ignacio Veiga. - Los mejores carbones minerales de Asturias exportación directa con ventas al por mayor y menor, servicio a domicilio, precios reducidos.

Encargos al escritorio, Zamora 27, despacho de harinas, teléfonos 143 y 98. —

Se venden cajas de madera para empaques, diferentes tamaños, Afueras del Carmen, 8. —

Se arrienda en el pueblo de Topas una labor de sesenta y siete u ochenta y nueve hectáreas (150 a 200 huébras) con pasto suficiente casa, pajares, aguas y demás necesario a la misma.

Informarán, en Topas don Francis o Ledesma, y en esta ciudad, don Manuel Nieto, Zamora 69. 15—16

Doctor Muñoz-Ore. Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL. Consulta de once a once de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Gran tintorería-quitamanchas de Gaspar Santiago. DOCTOR RIESCO, 1. — SALAMANCA. Esta acreditada tintorería es la única en toda la provincia que las ropas negras las tinte en diferentes colores; tinte negro de Mongolia y toda clase de pieles en blanco y colores. Limpieza a seco en toda clase de prendas. —

### Garage Moderno

PASEO DE LA GLORIETA

Construcción de carrocerías

Fábrica de Radiadores

y reparación de toda clase de motores.

Acetres. - Gasolinas. - Accesorios.

Compra y venta de Automóviles

y

Automóviles

de alquiler.

TELEFONO, NUMERO 66.



El «Modern Oil» es el aceite que conserva nuestro motor

### Dolor de muelas

Lo cura en el acto el Licor Chino. Con una sola aplicación se obtiene un alivio inmediato.

ESTUCHE: 50 CENTIMOS

De venta: En Salamanca, droguerías de Ignacio Santiago Fuentes, Justo Bajo Avila, José Villalobos, Sucesor de Segundo Primo y principales farmacias; en Peñaranda, Manuel Sánchez Bautista; en Ciudad Rodrigo, Sobrino de José Pérez Martín, y en Cantalapiedra, Aurelio Estades. 6 m-1

### Garbanzos para sembrar. SIMIENTE SUPERIOR

DE VENTA

Ultramarinos de SANTIAGO CASANUEVA

San Pablo, número 21

5-8

### Centro Escolar Salmantino

Dedicado al Magisterio. - Oposiciones a escuelas.

Preparación rápida, seria y concienzuda por Profesorado técnico y experimentado. Clases especiales para señoritas.

NOTA.—Este centro de cultura ofrece oportunidades excepcionales a los señores opositores que deseen prepararse de una manera acabada y perfecta, como lo pueden afirmar las señoritas que en la última convocatoria obtuvieron plaza y dotación. Desiderio M. Angulo, único opositor que obtuvo el MAXIMUM de puntos en Análisis Gramatical.

Para informes y demás detalles a la Dirección, Melendez, 14, de doce a dos 10-2

### NIÑO

DENTISTA DE LA GUARNICION

Iguala \* dental \* infantil

PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 10, PLANTA BAJA

### Confitería y pastelería "La Madrileña"

de SOBRINOS DE HERNANDO, Plaza Mayor, 4, Salamanca.

Especialidad en toda clase de encargos para santos, bodas y bautizos, a precios módicos. Selección surtida en pastales, pastas y postres del día. Grandiosa variedad en bombones, caraméles, almendras (especiales de esta casa) y riquísimos postres de Cuatrecasas.

No confundirse: Plaza Mayor, 4, junto a las escalerillas de Pinto "LA MADRILEÑA," 10-4

### Muy importante

Debido a la difícil situación creada a la industria de fabricación de calzado, a causa de la escandalosa exportación de cueros curtidos y hasta sin curtir que, con motivo de la guerra europea se está efectuando sin que a ello se oponga quien tiene a obligación de hacerlo, este artículo ha experimentado una enorme alza en los precios, por lo cual el gremio de ex endoderos de calzado de Salamanca pone a conocimiento de su clientela que a partir de esta fecha, serán elevados dichos precios en relación con la subida experimentada por las primeras materias.

También se pone a conocimiento del público que queda suprimida la costumbre de dar muestras para fuera de los establecimientos, a no ser que sean llevadas estas por los dependientes de los mismos, los cuales efectuarán la venta.

Salamanca, 4 22 de Febrero de 1915.—El Gremio. 15-9

Se ha puesto a la venta

### "PARODIAS Y GLOSAS,"

por DELÁS

Trozos de la vida salmantina en chunga ¡GRAN EXITO! DOS PESETAS

Librería de Calón. -- Plaza Mayor, número 33, Salamanca

ANUNCIO

Desde el día de la fecha del presente anuncio, hasta el 25

# CAJA DE AHORROS HIPOTECARIA

Coloca capitales (grandes y pequeños) al 9 por 100 anual (pago mensual), de primeras hipotecas, constituidas precisamente a nombre de los imponentes que las solicitan, y siempre sobre fincas recién construidas (la mejor garantía), exentas de toda clase de impuestos, contribuciones y arbitrios. (Ley 12 Junio de 1911). Los de provincias por giro. Pídanse prospectos á CARMEN, NUMERO 33.—MADRID.

## Café Términus

### EL MAS AMPLIO Y COMODO

Calle del Dr. Riesco.

En este establecimiento, montado á la altura de los mejores de España, encontrará el público la más exacta legitimidad y bondad de todas las marcas de los artículos que expende.

Servicio á domicilio de café extra superior. . . . . 0,25

Café y media copa de anisado (de su cosecha). . . . . 0,40

Todas las noches de seis á siete y media y de nueve y media á doce, grandes conciertos por el excelente Trío Cabarat.

## QUINO -- ARSENO -- "CARNO"

Específico para el tratamiento de toda clase de fiebres, incluso infecciosas y en especial el Paludismo por crónico que sea en todas sus formas y Caquexia, Paldica, en cuya curación triunfa con asombrosos resultados por los innumerables casos observados.

DR. "CARNO",  
Químico - Farmacéutico - Rus Benafí X 3 (Lyon) - Único y exclusivo depositario en España  
Farmacia y droguería: G. Escudero Alvarez  
Mercado, número 9 - Salamanca.

## Grand Hotel del Comercio.

AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS  
LOS TRENES. CALEFACCION.  
SERVICIO ESPECIAL. TODO CONFORT. - EN EL CENTRO DE LA CIUDAD.  
Calle de Zamora. - Salamanca.

## BANOS DE LEDESMA

A 25 KILOMETROS DE SALAMANCA  
Aguas hipertermales de 52 grados de temperatura, Sulfúricas primitivas.  
Temporada oficial: de 1º de Junio á 30 de Septiembre  
Médico - director: DON HIPOLITO RODRIGUEZ PINILLA  
catedrático de la Universidad Central.  
Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas. Gota Neuralgias Parálisis, Ulceras atónicas.

# ¡SEÑORAS!

PETROLEO GAL no cura la calvicie, PETROLEO GAL no cura las enfermedades del cuero cabelludo, con PETROLEO GAL no sale ni un pelo. AVALOS DEL CAMPO lo demuestra ante los técnicos.  
En el hospital, ante los más prestigiosos especialistas, y sometiendo á los enfermos del cuero cabelludo al tratamiento de **Locparell**, demuestra AVALOS DEL CAMPO que **Locparell** es el mejor de todos los productos.  
**Locparell** es el producto más fino, delicado y científico que pudo crear la imaginación del sabio. Pulverizar vuestros cabellos con **Locparell** y guzardes la más bella y grata de todas las sensaciones. Sobre esta rechecha y bienhechora influencia de sensación que recibe el cabello, existe la peregrina bondad de aumentar y hermosear el cabello de una forma espléndida y extraordinaria. Casa central de **Locparell**, Concepción Jerónima 12, principal. Teléfono 5.222. Pedid **Locparell** en todas las perfumerías, farmacias y droguerías de España. **Locparell** vale en Madrid 5 PESETAS - Provincias, 7 (franco de porte).  
Nota - Pronto se pondrá á la venta en toda España, AVALOS, última creación del autor de **LOCAPARELL**.

Redacción y talleres: **El Adelanto** Rúa, núm. 25 (librería de Núñez)  
Banco del N.º 42, número 42. Teléfono, 67.

## La Union y el Fenix Español.



Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas. -- Completamente desembolsado

CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. -- Seguros contra incendios

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA

Don Andrés Pérez-Cardenal.

PLAZA DE LA LIBERTAD

## Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.  
La cinta es medio más sencillo porque se toma menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se lo enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer, Salamanca.

## MALA REAL INGLESA



SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

	A Brasil	A La Plata
	Pesetas.	Pesetas.
Salidas de Vigo.		
9 Marzo.....	DEMÉRARA.....	236 25
14 Marzo.....	ARAGUAYA.....	256 25
28 Marzo.....	EBRO.....	256 25

El vapor «Demerara» no hace más escalas que las de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

SALIDAS DEL PUERTO DE VILLAGARCIA

9 Marzo DEMERARA  
28 Marzo DARRO  
Precio del pasaje en tercera clase, 236,25 pesetas. Menores de dos años un tercio de cada familia. De dos á diez años medio pasaje. A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en fieltos de consumos, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

### VAPORES DE REGRESO

Para Liverpool saldrán de estos puertos los magníficos vapores correos.  
4 Marzo ALCANTARA  
18 Marzo AVON  
27 Marzo DESNA  
Billete Liverpool primera clase 8-2-6. Segunda clase 5-12-6  
Impuesto de embarque: primera clase, 5 pesetas; segunda clase, 3; por cuenta del pasajero que se pagará al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.  
Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubinen, Hijos. - En Bilbao, don Carlos de Maruri. - En Santander, señores Luis Maruri y compañía. - En Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Estanislao Durán. - Oficinas de la Compañía establecida en Madrid Arenal, 16.

# RESFRIADOS TOS CATARROS

## LOS MÉDICOS

más eminentes, según podemos demostrar, han formulado y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias las

### PASTILLAS MORELLÓ

OBTRAN POR INHALACIÓN

Antiséptica y balsámica al disolverse en la boca. - No contienen narcóticos ni anastésicos. - Pueden usarlas hasta los niños y personas de edad avanzada

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

# ASMA BRONQUITIS etc

## Matías López

chocolates y dulces  
Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.  
Sus cafés, dulces y bombones, son los preferidos por el público en general.  
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL  
Depósitos: Montera, número 25, Madrid; Bo-toneros, número 22, Sevilla; Mace de la Ma-dame, número 21, París; Plantas, número 62, Lima; Perú, número 1537, Buenos Aires; Emil-Ho Lahesa, Tanager; Ronda de San Pedro, número 53, Barcelona; Obrapisa, número 53, Bar-celona; Uruguay, número 31, Montevideo; V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco; J. Quintero y Compañía, Santa Cruz de Tenerife; La Extre-ma, Manila. 1, 5, 10, 15, 20 y 25.

## Papel para envolver.

Se vende papel de periódicos para envolver en la librería de Núñez, Rúa, 25.

IMP. y LIB. DE NÚÑEZ

## Imprenta y Librería de Francisco Núñez.

TALLERES: RAMOS DEL MANZANO, 42. COMERCIO: CALLE DE LA RUA, NUM. 25.

Imprenta. CONFECCION DE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS: OBRAS LITERARIAS Y DE TEXTO. PERIODICOS - REVISTAS - CARTAS - PARTICIPACIONES DE ENLACE - TARJETAS - MENÚS - FACTURAS - CIRCULARES - PROGRAMAS Y CARTELES PARA ESPECTACULOS PUBLICOS TRABAJOS DE LUJO - Y TODO LO RELACIONADO CON EL ARTE TIPOGRAFICO. GRANDES EXISTENCIAS EN TARJETAS POSTALES - MENÚS - CARNETS - PAPEL PARA CARTAS Y SOBRES - OBJETOS PARA DIBUJO - MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS MUNICIPALES - MENAJE PARA ESCUELAS - CARTERAS Y DEVOCIONARIOS - ETC.

### ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

### SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato del cal con CREOSOLAL. - Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. - Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

## Juan Carrara é Hijos. Calle Real - Gibraltar



Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes líneas postales Italianas. . . . .

PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION

Para Santos y Buenos Aires, el 7 de Marzo el paquete GARIBALDI  
6 de Abril el paquete CAUOUR

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundante, médico, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo Marconi para comunicarse desde alta mar con otros vapores y con la tierra.  
Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama, que con sustrá en el mismo día de su recibio.  
Para más informes, acídase á JUAN CARRARA é HIJOS (agentes), calle Real, Gibraltar

El establecimiento de imprenta está montado con todos los adelantos de la moderna tipografía.